



उत्सवको अर्थ

www.madhyanhadaily.com

संसद्मा सधैं टकराव



तुलबहादुर मगर

आइतबार राष्ट्रिय सभाका अध्यक्ष गणेशप्रसाद तिमिल्सिनाले सभामुख अरिन प्रसाद सापकोटाको पदावधि र सभामुखको हैसियतमा सापकोटाले गरेका निर्णयहरूमाथि प्रश्न उठाउँदै सघीय संसद सचिवालयका महासचिवलाई पत्र लेखे। सभामुख सापकोटाले अर्शोज ५ सभामुखको हैसियतमा गरेको निर्णय कार्यान्वयन नगराउन निर्देशन दिए।

तिमिल्सिनाले यसअघि सभामुख र उपसभामुखको पदावधि खुलाउन निर्वाचन आयोगलाई पत्र लेखेका थिए। त्यसका बाबजुद अर्शोज ५ गते सभामुख सापकोटाको अध्यक्षता बसेको व्यवस्थापन समितिको बैठकले गत पुसमा संसद सचिवालयमा हाजिर भएर काम गरिरहेका उपसचिवहरू सुशीला आचार्य र नमराज खनालको नाम अनुमोदन गरेको थियो। अध्यक्षताका लागि विदेश गएका महासचिव भलरु शर्मा सापकोटा, उपसचिव सिंहराज रुम्बा, अधिकृतहरू मेघराज अवाल र भानु पोखरेलले अध्ययन विगत पनि स्वीकृत गरेको थियो। साथसाथै, संसद सचिवालयका कार्यरत कर्मचारीको नियुक्ति तथा बढुवालाई समेत अनुमोदन गरेको थियो। यो निर्णयउपर प्रश्न उठाउँदै गर्दा राष्ट्रिय सभाका अध्यक्ष तिमिल्सिनाले सभामुखको पत्र रिक्त रहेको आशय पत्रमा प्रकट गरेका थिए।

यो सभामुख सापकोटा र राष्ट्रिय सभाका अध्यक्ष तिमिल्सिनाबीचको पछिल्लो टकराव हो। यस्ता टकराव विगतमा पनि पटक-पटक देखा परेका थिए। संवैधानिक विवादका मूलाक नियुक्ति प्रकथना पनि सभामुख सापकोटा र अध्यक्ष तिमिल्सिना आमने-सामने भएका थिए।

सभामुख सापकोटाले संवैधानिक परिपत्रले गरेको नियुक्तिको कार्रजात फिर्ता गरिदिएका थिए। संसदीय सन्तुष्टिका लागि भन्दै आएको विचारले सापकोटाले ४५ दिन पुग्ने २ दिन बाँकी रहँदै फिर्ता गरिदिएपछि राष्ट्रिय सभाका अध्यक्ष तिमिल्सिनाले विरोध जनाएका थिए।

सापकोटाले प्रतिनिधिसभा विघटन भएको अवस्थामा संसदीय सन्तुष्टाई समिति स्वतः तरहेको भन्दै कार्रजात फिर्ता गरिदिएपछि राष्ट्रिय सभाका अध्यक्ष गणेश तिमिल्सिनाले पत्रकार सम्मेलन नै गरेर सभामुखले

कार्रजात फिर्ता गर्ने निर्णयले तर्क गरेका थिए।

यसले पनि देखाउँछ प्रतिनिधि सभाका सभामुख र राष्ट्रिय सभाका अध्यक्ष संसद सचिवालयमा आमने-सामने पटक-पटक भएका छन्। तत्कालिन प्रधानमन्त्रीबिरुद्ध केपी ओली बिरुद्धको अविश्वासको प्रस्ताव दर्ताको समयको विषयमा समेत सभामुख र राष्ट्रिय सभा अध्यक्ष आमने-सामने भएका थिए।

५ पुस २०७७ मा तत्कालिन प्रधानमन्त्री ओलीबिरुद्ध अविश्वासको प्रस्ताव दर्ता विधान साँढे १० बजे दर्ता भएको सुचना सभामुखको सचिवालयले बाहिर पठाएको थियो। नैकाका सचेतक देव गुरूङले समेत विज्ञान साँढे १० बजे नै प्रधानमन्त्रीबिरुद्ध अविश्वासको प्रस्ताव दर्ता भएको बताएका थिए। तर राष्ट्रिय सभाका अध्यक्ष गणेश तिमिल्सिनाले संसद सचिवालयलाई त्यसको छानबिन गर्न निर्देशन दिएका थिए। संसद सचिवालयले अविश्वासको प्रस्ताव दर्ता भएको समय यकिन गर्न संसद सचिवालय परिमरको रोटा जडान गरको सिमिटीभी फुटज समेत हेरेको थियो। संसद सचिवालयले अविश्वासको प्रस्ताव दर्ता भएको समयबारे तीन दिनपछि पुस ६ गते विज्ञापित जारी गर्दै स्पष्ट पारेको थियो।

सभामुख सापकोटा र राष्ट्रिय सभाका अध्यक्ष यसअघि सघीय संसदको महासचिव नियुक्तिका बेलामा समेत आमने-सामने भएका थिए।

२०७६ को चैतमा गोपालनाथ योगीलाई कार्यवाहक महासचिव बनाएपछि तिमिल्सिनाले आनुपूर्व परामर्श नगरिएको भन्दै विरोध जनाएका थिए। संसद सचिवालयका सचिव रहेका भरतराज गौतमलाई कार्यवाहक नियुक्त पक्षमा स्वतंत्रता सचिवालयमा रक्षिका लिएपछि दुईपक्षको दूरी बढ्दा तिमिली संसद सचिवालयको महासचिव नियुक्ति पेशको बनेको थियो। सभामुख सापकोटा र अध्यक्ष तिमिल्सिनाबीच सरकारी निवासको प्रयोगको विषयमा समेत मामिलनाता छ।

पूर्वसभामुख कृष्णबहादुर महारा हटेपछि खावी भएको भवनामा सरकारले राष्ट्रिय सभाका अध्यक्ष गणेश तिमिल्सिनालाई राखेको थियो। सभामुख बन्दै आएको उक्त निवास सापकोटालाई दिनुपर्ने मात उनी निकटको थियो। सरकारले तिमिल्सिना बालुवाटारको भवनमा राखेपछि सभामुखलाई नैनचौं स्थित उपचारप्राप्तिले

प्रयोग गर्ने गरेको भवन दिएको छ।

सभामुख र राष्ट्रिय सभा अध्यक्षबीचको सम्बन्ध सौहार्द रहनुको कारण यी दुईलाई सोडान, दुईका मान्नु पाठाहरूको फरकता हो। तिमिल्सिना प्रधानमन्त्री ओली निकट हुनु भने प्रचण्डको जोडबलमा सापकोटा सभामुख भएका हुन्। ओली र प्रचण्डबीच फरकता पदा दुईबीचको सम्बन्धमा पनि फरक आउने गरेको छ।

सभामुख र राष्ट्रिय सभाका अध्यक्षबीचको टकराव एमाले सरकारमा हुँदा समेत प्रकट भएको थियो। यो टकराव न्यायलयसम्म पुगेको थियो। प्रतिनिधिसभा विघटन मुद्दामा निबेदक शेरबहादुर देउवा पछले सभामुख अरिनप्रसाद सापकोटालाई विपक्षी बनाएको थियो। तर, आर्षी विपक्षी रिटमा परमादेश जारी हुनुपर्ने मागमा सभामुख सापकोटाले समर्थन गरेका थिए। सोही अनुसार्को निश्चित जवाफ समेत अदावतमा पठाएका थिए। विपक्षी बनाइएका प्रधानमन्त्री र राष्ट्रपति कार्यालय भने रिट खारेज हुनुपर्ने पक्षमा बकालत गरे। विपक्षीभित्र एक पक्ष सभामुख नै निवेदकको पक्षमा उभिएपछि सर्वोच्च अदालतले सरकार र सभामुखबीचको टकराव खुलमखुला सार्वजनिक हुन पुगेको थियो। ओलीले दोस्रो पटक विघटन गर्दा अदावतमा विपक्षी बनाइँदा पनि अलग-अलग धारमा चुपै फल लिँदै संसदमा र्शिकाएको टकराव अदावतमा छलाहल्लु पारिएको थियो।

दोस्रो पटकको प्रतिनिधिसभा विघटन पछि पनि संसदमा टकराव कायमै रह्यो। सभामुखकी मुमिकायाथि प्रश्न उठाएर एमालेले ९ महिनासम्म प्रतिनिधिसभाको बैठकमा अवरोध गर्‍यो। प्रमुख प्रतिपक्षी दल नेकपा एमाले सघीय संसदको नवीं अधिवेशन प्रारम्भ भएको पहिलो दिन नै प्रतिनिधिसभा बैठकमा नारावाजीमा उत्रियो। तर, सभामुख सापकोटाले पेलै अधि बढ्ने रणनीति अपनाए। एमालेले प्रतिनिधिसभा बैठकमा नारावाजीसहित रोष्टम घेराउ गर्दा समेत सभामुखको साथ पाएपछि सरकारले विधिवन अध्यादेशलाई पछिने बैठकमाै टैवल गरेको थियो। पछिमा बैठकभन्दा बजेट लगायतका विषयमाथि छलफल अवरोधकी बीचमा भयो। केही विधेयकहरू पनि अवरोधका बीच अगाडि बढाए। तर २३ भदौ २०७८ देखि एमालेले संसदमा निरन्तर ९ महिनासम्म अवरोध गर्‍यो। हरेक दिन नारा

सगगो- 'पौर सायदलाई प्रवेश निषेध गर, सभामुखको स्वबहार मुर्दाबान !'

एमालेले ९ महिनासम्म संसद अवरोध गर्नुको मुख्य कारण हो- एमाले पार्टी फुटानु र त्यसमा सभामुख सहयोगी बनेको बुझाई हुनु।

एमालेले केलाउँदा अहिलेको पाँचदलीय गठबन्धनको जग हल्लाउने, सरकार बनाउनका लागि सत्ता गठबन्धनलाई बहुराज्य पुन्याउन निर्दिने रणनीति अलग्गै एमालेले माध्य नेतासहितका ५५ जना सांसदलाई कारवाही गरेर सोही विषयलाई संसदमा प्रवेश गराएको थियो। केही सभामुखले देखा महसुस गरेर माध्य नेतासहितका सांसद कारवाहीमा परेको सुचना टाँसाइएको भए अहिले मूलुकको राजनीतिक कोस अर्कोत हुनसक्थ्यो। तर, सभामुखले एमालेसँग टकराव नै गरिरहे तर, एमालेको नीति अनुसार चलेनु, यसका पछाडि उनलाई प्रचण्डको साथ र सुभाष निरन्तर रहिरह्यो।

नेपालको ६ दशक लामो संसदीय श्रितासमा संसद अवरोध, मोडफोड र मारपीटका घटनाहरूको र्कड नै छ। २०४८ सालपछि निर्वाचित प्रतिनिधिसभाका कैयौं बैठकमा माइक फोड्ने, कुली-टैवल बाँचेरिँध सभामुख, उपसभामुखमाथि नै जाहल्लासम्मका घटना भए। २३ भदौ २०७८ यता कतिपय संसदको बैठकमा एमाले सांसदहरूले 'सभामुखलाई ताकेर माइकेले हान्ने प्रयास' पनि गरे। रोष्टममा उक्लने प्रयास एमाले सांसदहरूले गरे। साथसाथै एमालेले विगतमा लगातार ४८ दिन संसद अवरोध गरेको आफ्नै र्कड सोडेर ९ महिना पुन्याएको छ। ९ महिने अवरोधको संसदमा पनि संसदमा सभामुख र एमालेबीचको टकराव कायमै रह्यो। पुरैको प्रमाणका रूपमा राष्ट्रिय सभाका अध्यक्षसंगको विचारको विषय सतमा आएको हो। दुधमा सदनका दुई नेतृत्वका बीचमा टकराव देखिए पनि यो फेरि पनि सतासद र प्रमुख प्रतिपक्षी बीचको टकराव नै हो। जो प्रतिनिधिसभाको पछिल्लो काकानकार संसदमा पुँ अर्बि देखा पर्‍यो। टकरावको अन्तर भने जताताने भोग्नु परेको छ। समयमै कानूनहरू बन्नु नसक्ने, बन्नु लागेका कानूनहरू पनि प्रक्रियामै रोकिने प्रवृति देखा परे।

दुप्यमा सदनका दुई नेतृत्वका बीचमा टकराव देखिए पनि सतारुढ र प्रमुख प्रतिपक्षी बीचको टकराव नै हो। जो प्रतिनिधिसभाको पछिल्लो कार्यकालमर संसद्दमा पुर् अर्बि देखा पर्‍यो। टकरावको अर्सर भने जनताले भोग्नु परेको छ। समयमै कानूनहरू बन्न नसक्ने, बन्न लागेका कानूनहरू पनि प्रक्रियामै रोकिने प्रवृति देखा परे।

हार्दिक शुभकामना
नेपालीहरूको महान चाड
बडा दशैं २०७८
को पावन अवसरमा स्वदेश तथा विदेशका रहनुवासीका सन्तुष्टि आना, बुबा, दाजुलाई दिदीबहिनीहरूका सुख, शांति, समृद्धि, दिव्य सुख उत्तरोत्तर प्रजातिको **हार्दिक नम्रलजय शुभकामना** व्यक्त गर्दछौं।
मायासा पराजुली प्रवर्ध विदेशका सभा

पुडेन्सियल ओमरसिज प्रा. लि.
परिचर
तिनकुने काठमाडौं फोन ९७०८९५५

हार्दिक शुभकामना
नेपालीहरूको महान चाड
बडा दशैं २०७८
को पावन अवसरमा स्वदेश तथा विदेशका रहनुवासीका सन्तुष्टि आना, बुबा, दाजुलाई दिदीबहिनीहरूका सुख, शांति, समृद्धि, दिव्य सुख उत्तरोत्तर प्रजातिको **हार्दिक नम्रलजय शुभकामना** व्यक्त गर्दछौं।
आनु सिवाकोटी अर्जुना टला
पुष्पा सिवाकोटी (आदर्श) प्रवर्ध विदेशका टला

अर्जुली ओमरसिज समिस प्रा. लि.
परिचर
सभासुली काठमाडौं फोन: ८३८९००६ ८३९९०६९

बडा दशैं
नेपालीहरूको महान चाड
बडा दशैं २०७८
को पावन अवसरमा स्वदेश तथा विदेशका रहनुवासीका सन्तुष्टि आना, बुबा, दाजुलाई दिदीबहिनीहरूका सुख, शांति, समृद्धि, दिव्य सुख उत्तरोत्तर प्रजातिको **हार्दिक नम्रलजय शुभकामना** व्यक्त गर्दछौं।
राजेश जोतम प्रवर्ध विदेशका सभा

गौतम इन्टरनेशनल न्यानपावर समिस प्रा. लि.
परिचर
सुविधानगर, तिनकुने ३९ काठमाडौं नेपाल फोन ९७८२०२८, ८९९६६८८



फेरिँदै दशैं मनाउने शैली

नेपालीहरूको महान पर्वका रूपमा रहेको दशैं पर्वलाई हर्ष, उल्लास तथा बिजली पर्वको रूपमा चिनिने गरिन्छ। दशैंलाई बडा दशैंका साथै अन्य नाम: दशहरा, बिजया दशमी, नवरात्र आशुष-पूजाका नामले पनि चिनिने गरिन्छ। रातिपुत्र चाड समेत मनिने दशैं (नवरात्र) हिन्दु प्रभुवंशवीहरूले आदिचिन महिनाको शुक्ल प्रतिपदाका दिनदेखि नवमी सम्म (नवरात्रभर) शक्तिको आराधना गरी दशौं दिन अर्थात् दशमीका दिन आफूभन्दा ठूलो मान्यजनहरूको हातबाट टीका-प्रसाद ग्रहण गरेर विशेषरूपमा पुर्णिमासम्म मनाउने गरिन्छ।



काई पठाउने परम्परा इमेल इन्टरनेटसँगै विस्थापित भएको छ। विभिन्न तथ्याकहरूले समेत नेपालमा इमेल, इन्टरनेट प्रयोग कर्ताहरूको संख्या बढ्दै गएको देखिन्छ। जनका कारण पछिल्ला वर्षहरूमा सामाजिक सञ्जालबाट शुभकामना आदान-प्रदान गर्ने पनि बढ्दै गएको छ। आजभोलि हावा चाडबाडको मत्वाउ उल्लेख छ तर मनाउने शैलीमा भने केहि फरकपन छएको छ। विगतमा जस्तो बजारमा पुगेर पोस्टकाई फिर्तले चलन गएको छ। भेटेर शुभकामना दिने र पुष्पगुच्छ साटासाट गर्ने चलन पनि करिब अन्त्य भइसकेको अवस्था छ। सामाजिक सञ्जाल फेसबुक, इमेल, इन्स्टाग्राम, टुइटर मार्फत शुभकामना आदान प्रदान भैरहेका छन्। सामाजिक सञ्जालको व्यापकताले सबैलाई सहज बनाएको छ।

फेसबुक र टिबटर लगायतका सामाजिक सञ्जालका भिन्साहरू यतिबेला शुभकामनाले भरिएका छन्। इमेल इन्टरनेटको प्रयोगसँगै शुभकामना आदान-प्रदानको शैली नै पुर्णतया डिजिटलमय भएको छ। चर्चित नायक-गायिका तथा मोडलहरूको तस्वीर 'पोस्टकाई' फिर्तले त्यसको पछाडि साथी रेखेर शुभकामना पठाउने चलन चल्न नै भइसकेको।

अर्कोतर्फ भौतिक पूर्वाधारमा आएको विकासका कारण अब घर सिगासपटार, लिपपोत गर्ने चलन पनि हराउँदै गएको छ। तिम्गे वीड, पिक्के पिड गाउँघरमा देखिन छोडेका छन् भने युवा र बाबुबासिकाहरू मोबाइल, ल्यापटप लगायतका प्रविधिमा व्यस्त हुने गरेका छन्। यसरी पछिल्लो समय दशैं मनाउने शैलीमा परिवर्तन आएपनि सम्वन्ध हावा संस्कृति, रिर्तिरिवाज, सम्पत्ता छ, मौनिकतालाई किर्सन हुँदैन। आफ्नो परम्परा, मौनिकता, लोक संस्कृति, रिर्तिरिवाज, सम्पत्ता बिर्सदै गयो भने हामी नविषयमा खोका-हुनछौं।



सन्दिप विक

सुचना प्रविधिको बढ्दो प्रयोगले शुभकामना दिने शैलीमा परिवर्तन आएको छ। भेटेर शुभकामना दिने पोस्टकाई दिने र पुष्पगुच्छा साटासाट गर्ने चलन हराउँदै गएको छ। पोस्टकाईसहितका शुभकामना कार्ड पठाउने परम्परा इमेल इन्टरनेटसँगै विस्थापित भएको छ।

लाग्दोदिन्छ। भिन्न खुसी र नुस प्रदान गर्दछ। बढारौंमा मानसिरी वा मावफी धुन बजार र गीत गाएर रमाइलो पनि गरिन्छ। देशबिदेश बा टाढा टाढा भएका आफ्ना साथीभाइ, आफन्तजनसँग भेटघाट हुने आवावरण थपै समयमा विर्जना हुन्छ। दशैँमा बंशिया, टिका, जमरा र पिडको मन्त्रालाई छुट्टै खाद्य अर्थ र महत्वका रूपमा लिइन्छ। परग्री विशेष महत्व बोकेको बडा दशैँ यस वर्ष पनि नेपालीहरूको घर आँगनमा भित्रि सकेको छ। यतिबेला दशैँ तिहार मनाउन जिल्ला बाहिर तथा बिदेशीएकाहरू आ-आफ्नो गाउँघर फर्के सकेका छन् भने कोही फर्कने तरखमा छन्। विगतमा दशैँ मनौंभित्तिकै खातिरिन, नयाँ लुगा, टीका, बंशिया,

पिड, आशीर्वाद आदिलाई धुम्ने गरिएपनि पछिल्लो समय भने दशैँ मनाउने शैलीमा छेरे परिवर्तन आएको छ। नयाँ पुस्ता सलिवेसा टीका, आशीर्वाद भन्दा पनि धुम्न, नयाँ काम निकेर समय सट्टपयोग गर्न चाहन्छन्। अर्कोतर्फ बिजयादशमीमा शुभकामना आदान-प्रदान गर्ने शैलीमा समेत परिवर्तन हुँदै गएको छ। हातले लेखेर शुभकामना दिएका पुस्ताहरू समेत नयाँ सुचना प्रविधिको प्रयोग गर्न थालेका छन्। सुचना प्रविधिको बढ्दो प्रयोगले शुभकामना दिने शैलीमा परिवर्तन आएको छ। भेटेर शुभकामना दिने पोस्टकाई दिने र पुष्पगुच्छ साटासाट गर्ने चलन हराउँदै गएको छ। पोस्टकाईसहितका शुभकामना

२०७९ सालको बडा दशैँ तिहार, शौचालय सञ्चालन तथा हात रोकथाम पढ्नेको उपलब्धता हाडिक नमजलमय शुभकामना

साथ वस्तुको सहज सुलभ एवं बिस्तार आपुतिमा हाडी प्रतिबद्धता

सुपत मन्त्रालय सावधान चिन्ती
काठमाडौं उपत्यका अञ्चल विकास निर्माण प्रशासनिक विभाग, काठमाडौं, काठमाडौं, काठमाडौं

वस्तुको नाम	मात्रा	दर
१. बडा दशैँ वस्तु	१. १०० टोला	१. १००००००
२. बडा दशैँ वस्तु	२. २०० टोला	२. २००००००
३. बडा दशैँ वस्तु	३. ३०० टोला	३. ३००००००
४. बडा दशैँ वस्तु	४. ४०० टोला	४. ४००००००
५. बडा दशैँ वस्तु	५. ५०० टोला	५. ५००००००
६. बडा दशैँ वस्तु	६. ६०० टोला	६. ६००००००
७. बडा दशैँ वस्तु	७. ७०० टोला	७. ७००००००
८. बडा दशैँ वस्तु	८. ८०० टोला	८. ८००००००
९. बडा दशैँ वस्तु	९. ९०० टोला	९. ९००००००
१०. बडा दशैँ वस्तु	१०. १००० टोला	१०. १०००००००

समाज व्यवस्था तथा व्यापार कम्पनी लिमिटेड
(सिंहल अञ्चलको पूर्ण स्वतन्त्र कम्पनी)
काठमाडौं कार्यालय, काठमाडौं कार्यालय, काठमाडौं कार्यालय
फोन नं.: ०१-४२०००१९, ४२०००२०, ४२०००२१ | nepalinfo@gmail.com

बडा दशैँ

नेपालीहरूको महान चाड **बडा दशैँ २०७९**
को पावन अवसरमा स्वदेश तथा विदेशमा रहनुभएका सतृपूर्ण आमा, बुबा, दाजुभाइ दिदीबहिनीहरूमा सुरु शक्ति, समृद्धि, दिव्यसु धन उत्तरोत्तर प्रजातिको **हाडिक नमजलमय शुभकामना** व्यक्त गर्दछौं।

विमल टिका
संयोजक

नेपाल वैदेशिक रोजगार व्यवसायी संघ
प्रवक्ता निदेशक तथा

खगोल ओमरसिज प्रा. लि.
परिवार
बाबेश्वर, काठमाडौं, फोन: ५२४४०८६, ५२४४०८७

नेपाल बैंक
डबल धमाका
मुहृती खाता

सावौं रकम हुन्छ **२ गुणा**
मात्र **५ वर्ष ५ महिना २५ दिन**मा

नेपाल बैंक
डबल धमाका
रेमिटान्स
मुहृती खाता

सावौं रकम हुन्छ **२ गुणा**
मात्र **५ वर्ष ५ महिना**मा

नेपाल बैंक लिमिटेड
NEPAL BANK LIMITED
काठमाडौं कार्यालय, काठमाडौं कार्यालय, काठमाडौं कार्यालय
फोन नं.: ०१-४२००००१, ४२००००२, ४२००००३ | www.npb.com.np

बडा दशैँ

नेपालीहरूको महान चाड **बडा दशैँ २०७९**
को पावन अवसरमा स्वदेश तथा विदेशमा रहनुभएका सतृपूर्ण आमा, बुबा, दाजुभाइ दिदीबहिनीहरूमा सुरु शक्ति, समृद्धि, दिव्यसु धन उत्तरोत्तर प्रजातिको **हाडिक नमजलमय शुभकामना** व्यक्त गर्दछौं।

लक्ष्मण बिश्वा
प्रवक्ता निदेशक तथा

ओशो रिजुटिङ्ग एजेन्सी प्रा. लि., परिवार
पुनर्जी बामेश्वर, ३०, काठमाडौं, फोन: ४२०००८६, ४२०००८७

बडा दशैँ

नेपालीहरूको महान चाड **बडा दशैँ २०७९**
को पावन अवसरमा स्वदेश तथा विदेशमा रहनुभएका सतृपूर्ण आमा, बुबा, दाजुभाइ दिदीबहिनीहरूमा सुरु शक्ति, समृद्धि, दिव्यसु धन उत्तरोत्तर प्रजातिको **हाडिक नमजलमय शुभकामना** व्यक्त गर्दछौं।

पासा इन्टरनेशनल प्रा. लि.
परिवार
लक्ष्मणजील, काठमाडौं, फोन: ५२३२३३९

बडा दशैँको
शुभकामना

नेपालीहरूको महान चाड **बडा दशैँ २०७९**
को पावन अवसरमा स्वदेश तथा विदेशमा रहनुभएका सतृपूर्ण आमा, बुबा, दाजुभाइ दिदीबहिनीहरूमा सुरु शक्ति, समृद्धि, दिव्यसु धन उत्तरोत्तर प्रजातिको **हाडिक नमजलमय शुभकामना** व्यक्त गर्दछौं।

अमृत रिजाल
प्रवक्ता निदेशक तथा

टि. जि. एल. नेपाल प्रा. लि., परिवार
प्रेम हल्ली बसुन्धारा, काठमाडौं, काठमाडौं कार्यालय, काठमाडौं कार्यालय, फोन: ४३८८६४६

उत्सवको अर्थ

www.madhyahadaily.com

लोकमान सम्झाउने मुद्दा : संवैधानिक नियुक्ति

विभिन्न निकायमा ५२ जना संवैधानिक पदाधिकारीको नियुक्तिविरोध परेको मुद्दाले नेपालको न्याय प्रणालीको उजागर गरेको छ। ३० मंसिर २०७३ मा तत्कालीन प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओली नेतृत्वको संवैधानिक परिषद्ले संवैधानिक पदाधिकारीहरूको सिफारिस गर्‍यो। त्यसपछि २०७८ अठ्ठमा मंसिर गते ५२ संवैधानिक पदाधिकारीको सिफारिस ससयरी सुनुवाइपिना नियुक्ति भयो। नियुक्तिविरोध परेको मुद्दा २१ महिनादेखि सर्वोच्च अदालतको संवैधानिक इजलासमा रमलिन्छैको छ।

साउन ११ गते संवैधानिक इजलास गुरु हनुमाना संवैधानिक पदाधिकारीको तर्फबाट बरिष्ठ अधिवक्ता सुशील पन्डले विपक्षी बनाइएका संवैधानिक निकायहरूलाई कारण देखाऊ आदेश जारी नग्राएको र उनीहरूबाट विज्ञान जवाफ पनि नपुग्दाको प्रश्न गरे। त्यसमा इजलास पनि सहमत भयो। अर्थात् संवैधानिक पदाधिकारी नियुक्त भएको निकायहरूका नाममा कारण देखाऊ आदेश जारी गर्ने बतायो। अर्थात्, यसो उनी पनि मुद्दा लम्ब्याउने र न्यायलाई भूलभुलैया पार्ने यस्तै प्रयास २१ महिनादेखि सर्वोच्च अदालतमा निरन्तर चलिचरहेको छ।

संवैधानिक नियुक्तिविरोधको रिट निवेदनको तर्फबाट बकालतमा पेश गरेका बरिष्ठ अधिवक्ता श्रीहर अग्रवाल प्रधानमन्त्री अदालतको मातहत रहे नरहेकोमा प्रश्न उठेको बताउनु छन्।

यो भन्दा अगाडि नै अदालतले राष्ट्रपति कार्यालयको फाइल फिकाउनु भनेर आदेश गरेको छ। म्याद तान्न भयो, फाइल आएको। अर्थात् फाइल फिकाउनु भन्ने अर्थ आदेश भयो उनी भन्छन्, 'को विपक्षी छन्, को छैनन्, कसकोमा म्याद तान्ने हुनुपर्ने हो, के कामजात आए आएको भनेर हेर्नुपर्ने अदालत प्रशासन नै आदेशको पालना गर्दैन। त्यही भएर मैले अदालतको नियन्त्रणमा सर्वोच्च अदालत प्रशासन छ कि छैन भनेर प्रश्न नै गरेको हुँ।' ३० मंसिर २०७३ मा अग्रदेश जारी भएपछि परेको मुद्दा ५ दिनमै सर्वोच्च अदालतको संवैधानिक इजलासमा पेश भएको थियो। त्यसपछि ७ पटक मुद्दा सुनुवाइका लागि इजलास तोकियो, तर अहिलेसम्म पनि विपक्षी बनाइएका संवैधानिक पदाधिकारी र निकायमा म्याद तान्न र लिखित जवाफ माग हुन सकेन। अदालतमा निवेदन रता भएपछि इजलासमा प्रारम्भिक सुनुवाइ भई कारण देखाऊ आदेश हुनु र लिखित जवाफ माग्न प्रारम्भिक क्रिया हो। लिखित जवाफ पेश भइसकेपछि मात्रै मुद्दा पूर्ण सुनुवाइका लागि परिपक्व मानिन्छ।

अतिरिक्त यो मुद्दालाई लोकमानके लयमा अगाडि बढेको मुद्दा भनेर चल्ता गर्दा २०७३ सालमा आफू जोडिएको मुद्दाको फैसला सर्वोच्च अदालतबाट पुनरावलोकन हुने भएपछि तत्कालीन अतिरिक्त प्रमुख लोकमानविहारी कार्कीले म्याद नभुम्ने रणनीति लिएका थिए। उनले अतिरिक्तका कर्मचारीलाई म्याद दुम्न दिएपछि भने उनको निजी विवाहमा म्याद बुझाउन गएका कर्मचारीमाथि बानेश्वरीस्थित घरबाटै हुनहुन थाले। त्यहाँ पनि कार्कीका नातेदारले म्याद तान्न हुन दिएपछि।

अहिले लिखित पत्राचारपछि जबर बाबुवाटारस्थित सरकारी निकायमा धरिहरूका छन्। संवैधानिक परिषदमा सदस्य भएकाले मुद्दा उनलाई पनि विपक्षी बनाइएको थियो। सर्वोच्च



अदालतका कर्मचारीहरू उनको निवासमा म्याद तान्ने गरे, तर उनले अवरुद्ध गरे। जबरले म्याद बुझेपछि, वर सर्वोच्च अदालत परिसरमा रहेको 'प्रधानन्यायाधीशको निजी सचिवालय'मा म्याद तान्ने गर्न भन्दै कर्मचारीहरूलाई फर्काइदिए। अन्ततः कर्मचारीहरूले सर्वोच्च अदालत परिसरमै रहेको 'प्रधानन्यायाधीशको निजी सचिवालय'मा म्याद तान्ने गरे।

'यति भइसकेपछि त अर्ब कांमु, प्रधानन्यायाधीशले लिखित जवाफ लिख्नुपर्ने भयो' बरिष्ठ अधिवक्ता ओम प्रकाश अग्रवाल भन्छन्, 'आफूले लिखित जवाफ दिने, आफूले संवैधानिक इजलासमा मुद्दाको सुनुवाइ गर्न मिल्ने भन्ने प्रश्न फेरि पनि उठेन भयो। त्यसपछि पहिले की सुनुवाइ अवरुद्ध हुनसक्ने खतरा छ।' ६ वर्षअघि लोकमानले आफूले विरोधको सर्वोच्च अदालतको मुद्दा पनि बकालतमा लम्ब्याउनु र अहिलेसम्म उनीहरूको फाइल फिकाउनु। उनले म्याद तान्ने गरेको प्रयास अवरुद्ध भएपछि समेत बारम्बार मुद्दा स्थगित गराउने प्रयास गरेका थिए। अतिरिक्त भने नेपाल बारले आयोगमा गरेको फुटबल प्रतियोगिता देखाएर समेत मुद्दा स्थगित गर्ने प्रयास भएको थियो।

यो मुद्दा पनि त्यही शैलीमा लिखित नसके देखाएको रिट निवेदनको पश्चात बकालत गरेका बरिष्ठ अधिवक्ता अग्रवालको टिप्पणी छ। 'परतो

अबस्थाले त नियुक्त भएका ती पदाधिकारीहरू पनि अनाहकमा अग्योलमा परे' अग्रवाल भन्ने, 'अदालतमा उठेको जुन प्रश्न हो, त्यो निरूपण पाएर पढा रहनु योग्य भए निश्चय काम गर्न पाउने, तमए घर जान्ने। अनाहकमा बारम्बार मुद्दा अहिलेसम्म टिके भएपछि। कानून व्यवसायीहरू प्रधानन्यायाधीश जबरले आफू पढा रून्नेले संवैधानिक पदाधिकारीहरूको मुद्दा सुनुवाइ हुन अवरुद्ध गरेको आरोप लगाउनु छन्। उनीहरूको मर्यादायोगको प्रस्तावमा पनि यही विषय उल्लेख छ। लिखित अहिलेसम्म समेत उनीहरू अनेक रूपमा सुनुवाइलाई लम्ब्याउने प्रयास गरिरहेका छन्।

साथै अहिले विभिन्न संवैधानिक निकायमा नियुक्त ५२ जना पदाधिकारीहरू पनि कुनै न कुनै रूपमा मुद्दा लम्ब्याउन चाहन्छन्। 'फेरि पनि यो मुद्दा नयाँसिँग पार्न बोकेको रोकियो' बरिष्ठ अधिवक्ता अग्रवाल भन्ने, 'यी पदाधिकारीहरू पढा हुँदासम्म यो मुद्दा सुनुवाइ नहुने हो कि भन्ने चिन्ता छ।'

यसै फेरि नेपालको न्यायपालिकाको साथ कुमार्, मिर्दे गाएको देखिन्छ। न्यायाधीशहरूको योग्यता र क्षमतामाथि प्रश्न चिन्तन लागेको अबस्थाले सर्वोच्च अदालत बनाएको छ। पेशी नै नसक्ने र चढेको पेशीमा पनि सुनुवाइ नगर्ने काले न्यायापालिकाको स्वतन्त्रता र सक्षमतामाथि अर्ब अघात पुगेको टिप्पणी गर्नुपर्ने पनि छन्। तरागभ

तीन करोड नेपालीलाई न्याय दिनुपर्ने नेपालको सर्वोच्च

अदालत आफैलाई न्याय दिन सकिनेको छैन। आफैलाई न्याय दिनुपर्ने नसके अदालत आम सेवाग्राहीलाई कसरी विवाह दिनाउने सक्छ भन्ने अहम प्रश्न आम जनतामा छ। स्वीकार्यताका कारण संसोधन गर्ने सर्वोच्च अदालतको फछिल्लो गतिविधिले आम न्यायकर्मिहरूलाई दुखी र चिन्तित बनाएको छ। आफ्नो सम्पत्ता समाधान गर्न नसकेको सर्वोच्च अदालत विवाहका प्रसङ्गको सम्पत्ता कसरी समाधान गर्न सक्छ? कसरी संवैधानिक र कानूनी प्रश्नको व्याख्या गरी आम जनताको विवाह आज्ञा गर्न सक्छ? न्यायालयको नेतृत्व गर्ने, नेतृत्व गर्ने चाहने र फलको पछाडिमा धेरैलायत नसकेको न्यायालयको गतिमा र ओल कायम हुन नसकेमा के हुन्छ भन्ने अहम प्रश्न छ। एक मिनेटको पनि ठूलो महत्त्व हुने सर्वोच्च अदालतको बेचबले कामी नगरेको भनी जनतामा परेको भावले न्यायालयको अवस्था उजागर गर्नु छ।



हिमाल सुवेदी

प्रधानन्यायाधीश जबरले आफू पढमा रहुन्जेल संवैधानिक पदाधिकारीविरुद्धको मुद्दा सुनुवाइ हुन अवरुद्ध गरे। अहिले लिखित अवस्था समेत अनेक रूपमा सुनुवाइ लम्ब्याउने प्रयास गरिरहेका छन्। विभिन्न संवैधानिक निकायमा नियुक्त ५२ जना पदाधिकारीहरू पनि मुद्दा लम्ब्याउन चाहन्छन्।

'मध्यिको लागि जीवन बीमा गरी निश्चिन्त हुनुहोस्'
हाइला सेवाहरू:-
संवैधानिक, संवैधानिक (दोस्रोको दुईटा लागि समेत),
बालबच्चाको शिक्षा तथा विवाह, बालबच्चा जीवन बीमा बालबच्चा,
जीवन सुरक्षा, ल्यान्ड (केरो) जीवन बीमा र हलोको जीवन बीमा
र आनुवंशिक संवैधानिक जीवन बीमा (साइटोवेनक समेत)।
राष्ट्रिय बीमा संस्थान
Rastriya Beema Sansthan

बडा दशैंको शुभकामना
नेपालीहरूको महान चाड
बडा दशैं २०७८
को पावन अवसरमा स्वदेश तथा विदेशमा रहनुभएका सन्तुष्ट आमा, बुबा, दाजुभाइ दिदीबहिनीहरूमा सुख, शान्ति, समृद्धि, दिव्यसुख एवं उत्तरोत्तर प्रगतिको **हादिक मंगलमय शुभकामना** व्यक्त गर्दछौं।
घनलाल जैरी
अध्यक्ष
नेपाल मंगलमय वैदेशिक रोजगार व्यवसायी मञ्च
अध्यक्ष तथा

कान्तिपुर मेनपावर सर्भिस प्रा. लि. परियार
रत्नमहोली-३, काठमाडौं, फोन नं. ०१-४३८८८६६, ४३८८८८८, ४३६८३३८

बडा दशैंको शुभकामना
नेपालीहरूको महान चाड बडा दशैं २०७८
को पावन अवसरमा स्वदेश तथा विदेशमा रहनुभएका सन्तुष्ट आमा, बुबा, दाजुभाइ दिदीबहिनीहरूमा सुख, शान्ति, समृद्धि, दिव्यसुख एवं उत्तरोत्तर प्रगतिको **हादिक मंगलमय शुभकामना** व्यक्त गर्दछौं।
बरेन्द्र प्रसाद ढकाल
अध्यक्ष
नेपाल लोकतांत्रिक वैदेशिक रोजगार व्यवसायी एसोसिएसन

नोकरी नेपाल रिजुमेन्ट सर्भिस प्रा. लि. परियार
मिर्जापुर, नौगाउँ, काठमाडौं, नेपाल, फोन: ४३६९६६६, ४३८९८८

बडा दशैंको शुभकामना
नेपालीहरूको महान चाड बडा दशैं २०७८
को पावन अवसरमा स्वदेश तथा विदेशमा रहनुभएका सन्तुष्ट आमा, बुबा, दाजुभाइ दिदीबहिनीहरूमा सुख, शान्ति, समृद्धि, दिव्यसुख एवं उत्तरोत्तर प्रगतिको **हादिक मंगलमय शुभकामना** व्यक्त गर्दछौं।
राजेश्वर मण्डारी
अध्यक्ष तथा

प्रगतिशील वैदेशिक रोजगार व्यवसायी मञ्च, नेपाल, परियार
विजयनगर, नेपाल, काठमाडौं, फोन ०१-४३८८३०१, ४३८८३०६

बडा दशैंको शुभकामना
नेपालीहरूको महान चाड बडा दशैं २०७८
को पावन अवसरमा स्वदेश तथा विदेशमा रहनुभएका सन्तुष्ट आमा, बुबा, दाजुभाइ दिदीबहिनीहरूमा सुख, शान्ति, समृद्धि, दिव्यसुख एवं उत्तरोत्तर प्रगतिको **हादिक मंगलमय शुभकामना** व्यक्त गर्दछौं।
दिपक शापा
राष्ट्रिय उपाध्यक्ष, तथा
नेपाल लोकतांत्रिक वैदेशिक रोजगार व्यवसायी एसोसिएसन
प्रकार विदेशिक
सदिका ओमरसिज प्रा. लि., परियार
रत्नमहोली-३, काठमाडौं, फोन नं. ४३८८८६६, ४३८८८८८

बडा दशैंको शुभकामना
नेपालीहरूको महान चाड बडा दशैं २०७८
को पावन अवसरमा स्वदेश तथा विदेशमा रहनुभएका सन्तुष्ट आमा, बुबा, दाजुभाइ दिदीबहिनीहरूमा सुख, शान्ति, समृद्धि, दिव्यसुख एवं उत्तरोत्तर प्रगतिको **हादिक मंगलमय शुभकामना** व्यक्त गर्दछौं।
बिष्णु के.सी.
प्रकार विदेशिक तथा
आकर्षण इन्टरनेशनल प्रा. लि.
परियार
सुनौं लागि आकर्षण मञ्च (एयरपोर्ट बज्रिका, काठमाडौं, फोन नं. ०१-४३८८६०१



उत्सवको अर्थ

www.madhyahadaily.com



चुनाव र चाडपर्व : हर्ष र विमर्श



शिवराज परियार



'दुई दिन ढिलो गरी खर्च विवरण पेश गरेको भनेर निर्वाचन आयोगले ५ लाख ५० हजार जरिवाना गर्नु भनेको लुट्छु हो. मेरो पूरा खर्च नै २ लाख नि थिएन जरिवाना चाहिँ त्यति धेरै !'



सरकारले आगामी मंसिर ४ गते प्रतिनिधिसभा तथा प्रदेशसभा निर्वाचनको घोषणा गरेको छ।

निर्वाचन अगाडि नेपालीहरूको महान पर्व विजय दशमी, गुम दिपावली तथा छठ पर्व मनाइदै छ। चाडबाडको बेला प्रायः मान्छेहरू गाउँ फर्कने भएकाले दलहरूलाई मतदातासंग भेटघाट गर्न गाज्जवको समय जुरेको छ। यसैको फाइदा उठाउने राउता दलहरू देखिन्छन्।

यता निर्वाचन आयोग पनि चुनावको तयारीमा जुटेको छ। आगामी निर्वाचनको तयारीमा जुटेको आयोगलाई मत वैधान्यता भएको स्थानीय तहको निर्वाचनको खड्गधारीले छोट्न सकेको छैन। उम्मेदवारले निर्वाचनमा गरेको खर्च विवरण नबुझाएको भन्दै जरिवाना असुल्ने तर्फ आयोगको ध्यान देखिन्छ।

ढिलो गरी खर्च विवरण बुझाउने र खर्च विवरण नै नबुझाउने १ लाख २३ हजार भन्दा बढी उम्मेदवारलाई आयोगले जरिवाना तिर्न लाकेता गरेको छ। तर उनीहरू आयोगले निर्धारण गरेको जरिवाना तिर्न सक्ने अवस्थामा छैनन्। उनीहरूको पक्षमा गाउँपालिका महासंघ पनि देखिएको छ। निर्वाचन खर्च विवरण नबुझाउने उम्मेदवारहरूलाई एक पटक मौका दिन महासंघले आपत्त गरेको छ।

आयोगको निर्देशनबारे विधार्थित समयमा खर्च विवरण नबुझाउने उम्मेदवारले खासै केही बोलेका छैनन्। तर कतिपय उम्मेदवारले खर्च विवरण बुझाउनु पर्छ भन्ने समेत जानकारी नभएको बताउने गरेका छन्।

आयोगको निर्देशन पछि घराना उप-महानगरपालिकाका प्रमुख हर्क साम्पाङ राईले फेसबुकमा लेखे, 'दुई दिन ढिलो गरी खर्च विवरण पेश गरेको भनेर निर्वाचन आयोगले ५ लाख ५० हजार जरिवाना गर्नु भनेको लुट्छु हो। मेरो पूरा खर्च नै २ लाख नि थिएन जरिवाना चाहिँ त्यति धेरै !' यसअघि पनि उनले आयोगप्रति फेसबुकमाफाँट नै तिनो पोखी जरिवाना तिर्न तयार रहेको तर त्यो पैसा भट्टाचारीको पेटमा जान नहुने भन्दै व्यङ्ग्य गरेका थिए।

अरानका मेयर साई एक प्रतिनिधि पात्रा यावे हुन्। उनी जस्ता धेरै पात्रहरू छन्। जस्ताई निर्वाचन आयोगमा खर्च विवरण बुझाउनु पर्छ भन्ने नै साहा छैन। अर्को तर्फ उनीहरूको आयोगले भने जति जरिवाना तिर्न सक्ने क्षमता नै छैन।

अर्कोतर्फ स्थानीय चुनावमा पराजित भएका ४ सय ५० जना भन्दा बढी आगामी निर्वाचनको समानुपातिक तर्फको बन्द सूचीमा परेका छन्। स्थानीय तहको निर्वाचनमा उम्मेदवारी दिएर चुनाव हारेका र निर्वाचन खर्च नबुझाइ फेरि उम्मेदवार बनेका उनीहरूले जरिवाना नतिरे उम्मेदवारी रद्द हुने निर्वाचन आयोगले जनाएको छ।

निर्वाचन आयोगले निर्वाचन कानून, निर्वाचन आचार संहिता, उम्मेदवारको निगरानी केही गरेन भन्ने परिशेवैधिक गुनासो सुनिने गरेको थियो। निर्वाचनका बेला पैसा चाँडैको

समेत खर्चा हुने गरेको थियो। तर अहिले आयोगले निकै कठोर बनेको छ।

स्थानीय तहको निर्वाचनमा पराजित बनेकाहरूले जरिवाना नतिरे पनि विजयी बनेकाहरू भने आयोगले लोकेको जरिवाना तिर्न तर्फ सकरात्मक नै देखिएका छन्। आफ्नो पद जाने भएले पनि उनीहरू जरिवाना तिर्नका लागि इच्छुक देखिएका हुन्। अर्थात उनीहरू बाध्यतामा

परैकाले पनि जरिवाना तिर्नतर्फ अग्रसर देखिएका हुन्। २०७४ को निर्वाचनमा प्रदेशसभामातर्फका उम्मेदवारले १५ लाख र प्रतिनिधिसभामातर्फका उम्मेदवारले २५ लाख रूपैयाँ खर्च सीमा तोकिएको आयोगले यो पटक त्यसमा हेरफेर गर्ने भएको छ।

आयोगले तयार गरेको प्रस्तावनामा १५५ निर्वाचन क्षेत्रलाई ५ वटा क्याटगोरीमा विभाजन गरिएको छ। जसमा २५ सांखेदि ३३ नाखसम्म एक उम्मेदवारले खर्च गर्न पाउने प्रस्ताव गरिएको छ। आयोगले गरेको प्रस्ताव अनुसार ५ वटा निर्वाचन क्षेत्रका उम्मेदवारले २५ लाख, २३ वटाले २७ लाख, ६६ वटाले २९ लाख, ४४ वटाले ३१ र २७ वटा निर्वाचन क्षेत्रका उम्मेदवारले ३३ लाखसम्म खर्च गर्न पाउने गरी प्रस्ताव अगाडि सारेको छ। आयोगले मत निर्वाचनको तुलनामा निर्वाचन खर्चको

सीमा बढाएको छ। तर दलहरूले त्यही सीमाभित्र रहेर खर्च गर्न विरुद्ध मत सक्ने आधार देखिँदैन। उनीहरूले गर्ने निर्वाचन खर्चको पोको निकै ठुलो हुने गरेको छ। यसलाई गुटि गर्नका लागि दलका प्रतिनिधिहरूले दिएका विगतका अभिव्यक्त काफी छन्। निर्वाचनमा करोडौं खर्चका अभिव्यक्ति दिएका कारण केही नेताहरूलाई आयोगले स्पष्टीकरण समेत सोधिसकेको छ।

ग्लोबल आइएमई

धनवृष्टि

मुहूर्ती योजना

निरन्तर बचत गर्ने बानीलाई प्रोत्साहन गर्दै प्रारम्भिक रकमको १०% त्रैमासिक रूपमा (अद्विगत त्रैमास बाहेक) जसमा गाउँ प्रारम्भिक रकमको दुई गुणा दुई वर्षमै प्राप्त गर्न सकिने।

बचत गरौं

यस अर्शोको लागि QR Code स्कान गर्नुहोस्

वृद्धि रकम रु १०,००० मा सोलन सकिने। | प्रारम्भिक रकमको १०% सलग ऋण लिन सकिने।

Global IME Bank | GLOBAL CONNECT | 3CPWP-RI A Rated

बडा दशैं

नेपालीहरूको महान चाड बडा दशैं २०७९

को पावन अवसरमा स्वदेश तथा विदेशमा रहनुभएका सन्तुष्ट आमा, बुबा, दाजुभाइ दिदीबहिनीहरूमा सुख, शान्ति, समृद्धि, दिव्यसुख एवं उत्तरोत्तर प्रगतिको हार्दिक मंगलमय शुभकामना व्यक्त गर्दछौं।

ललितमहाद्वर पुण्य विदेशक तथा

कान्तिपुर ओमरसिज सर्भिसेज प्रा.लि. परिवार सभारक्षी काठमाडौं फोन: ८३६०६१५, ८३६०६१६, ८३६०६१७, ८३६०६१८

हार्दिक शुभकामना

नेपालीहरूको महान चाड बडा दशैं शुभ-दिपावली तथा छठ पर्व २०७९

को पावन अवसरमा स्वदेश तथा विदेशमा रहनुभएका सन्तुष्ट आमा, बुबा, दाजुभाइ दिदीबहिनीहरूमा सुख, शान्ति, समृद्धि, दिव्यसुख एवं उत्तरोत्तर प्रगतिको हार्दिक मंगलमय शुभकामना व्यक्त गर्दछौं।

नेपाल फाईनान्स लिमिटेड | Address: Kamaladi, Putalisadak, Kathmandu | Phone: +977-0145458588/87, 01-5912195/96 | Email: info@nepalfinance.com.np



कोरोना कहरको अत्यासलाग्दो क्षण

अथोड धानबण्णा, आमबुवा अनि धरपरिवार, साकीभाई अनि मातृभूमि छोडेर आएको पनि कयौ वर्ष भइसकेछ । प्रत्यस्त छन कमाई ऐसा आरामको जीवन जिउने रहने या बाध्यताको भूमरीने पिचेर हो । त्यो मानवता विरोधी कोरोना भाइरस विरुद्धको लडाइँमा एउटा सीमित बन्द कोठामा सकसका साथ बाँध बाध्य भएका ती दिन सम्झिरहन्छु । हुनन, हामी नेपाली भाव कहाँ हो, ससाराका कयौ मानिसहरु चन्द कोठामा कैदी भएर बस्नुपरेको अवस्था पियो !

तेपनि, ससार एकदमै साधुरिएको अवस्थामा भूयानबाट बाहिर हेदाँ नीलो आकाश, गगनचुम्बी पहाड, हरियाली जङ्गल, रोडमा मडारिहेका पशुपक्षी, जीब-जन्तु र प्रायजसो देखिने दृश्यको चिन्कार र कण्ठका ती संवेदनाहरु यी कान र अँखांमा मडारिइरहन्थे । मानवीय संवेदनशीलता र उदारमिएका ती भाइक मनहरुको स्वाभाविकी हासो मनले चाहेर पनि हेर्न सकिदैनथ्यो । किनकि, कोरोना भाइरसले सलाइरहेको अवस्था पियो भने तत्कालिन समयमा उक्त भाइरसले गर्दा कतिका काख तिरिएको थिए त, कतिका सिँधुर पुइँछ ।

अनि कतिका बालबालिका दुहुरा भए । कतिले जीवनको अन्तिम घडीमा एक चन्ना पानी पनि नपाई देह त्यागे । को आफुको, को पराई । सबैका एकै चिहान ! कतिखेर के हुने हो बाह्र पिएन । यसरी दिनहुँ उठी दृष्यहरु धोहोरिइँदा मनमा अनेक तर्जनाहरु खेचिरहन्थे । र, हरेक पल मातृभूमिको याद आइरहन्थ्यो । सोचिँ, आज ती भूलाभाहरु नेपाली भूमिमा भइरहेको भए आफुल्लको सेवाबाट सापर हामी हामी मृत्युनाई अँगाल्न पुग्ने थिएँ होसन् !

आफुल्ललाई पनि जीवनभर सम्भन्नाले किन गिरोलिरहन्थ्यो होला । र ससो सोचेर ज्याउँडा आफुल्लको पीडा त्यतिखेर फकिन्छन्, जतिखेर जीवनको अन्तिम घडीमा अस्पतालको बेडामा छटपटाइरहेका हुन्छन् ती बेसहारा परदेसीहरु ! आजसम्म यो कोरोनाको कारणले कति नेपाली दिदीबहिनी तथा बाबुआमाहरुको ज्यान गइसकेको छ ।

न्युयोर्क हाइमा बस्ने अनिल लिम्बुको कोरोना भाइरसका कारण र बन्ने पहिला साथै २४ तारिकमा मृत्यु भयो । प्रायः युवाभावामा रोग प्रतिरोधात्मक क्षमता बढी हुन्छ, भनिँला पनि विरामीलाई विधोय तरिकाले हेरचाह गरिएन भने यो रोगले अनि आकस्मिक गिरिहले निश्चित थियो । उनका परिवार सलामो समयसम्म यो रोगको संक्रमणबाट आफुने अपार्टमेन्टमा नुपुगिरेका थिए । सडि दुई वर्ष अगाडि अग्रिन ४ मा काठमाडौँका अजयमान खैँबुको मृत्यु भयो । कारण थियो कोरोना !

तर डाक्टरले भनिँएर कि, इट अट्याकबाट मृत्यु भएको हो । त्यस्तै, अर्को व्यक्तिको गण्डकी जेम्ससोका सोनाम पनि कोरोनासँग जुधा जुधैँ जीवन लिना समाप्त गरे र करिब पन्ध्र बसि वर्ष अमेरिकामा सेवा गरेका उनले जीवनको अन्तिम पछिमा एक चन्ना पानी पनि नपाई देह त्याग्ना समाप्त गरे ।

गण्डकी प्रदेशका चोर्नले विष्ट र सोनाम लामाको कथा थप्या पनि कम कारुणिक छैन । यसरी बेलायतमा पनि कयौँ नेपालीहरुको यति कोरोनाको कारणले बढी कठीनसमाय जीवन लिना समाप्त भएको थियो । हालत कुदेलामा बस्ने नेपालीहरुको पनि नमरणको कथा थियो र !

उक्त समयमा त परिवार,डाक्टर तथा नर्सको निगरानी अत्यावश्यक कुरा हो तर विदेशमा गएका कयौँ मानिसहरुको सम्भावित देशको साविकता प्राप्त गरेर त्यहाँको अर्थतन्त्रलाई मजबुत बनाउन सहयोग गरेतापनि आज तेस्रो दर्जाको नागरिकको हैशियतले हेरेको आभास हुन्छ हामी आम नेपालीहरुलाई ।

किन्तु, शुरुमा तत्कालिन समयका अष्ट्रेलियाका प्रधानमन्त्रीले पनि धुमाउरो पारले प्रवासीहरुलाई सम्बोधन गरेका थिए भने, अमेरिकाका राष्ट्रपति ट्रम्पले पनि विमानुपिन अमेरिकी नागरिकहरुको त्यो दुरीति देखेर केही समय पहिला भनेका थिए कि, "अब यहाँ औपचार्य दुई दिनलाई पनि पुग्ने छैन, दिन दिनै मानिसहरुमा कोरोना भाइरसको संक्रमण बढ्दो छ, भोटिडेट पनि २०० जनालाई पुग्ने भन्दा छैन, त्यसैले आप्रवासीहरुले आफुको सुर गरेहुन्छ र पहिलो प्राथमिकता भनेको अमेरिकी आदिवासी नागरिक नै हुन् । अब भन्नुहोस्,



पुनिवारी राष्ट्रको सोच बस्तो छ त, ती तमाम गरिब मुलुकहरुबाट प्रवासी बनेका नेपालीलाई अनु मूलुकहरुकै नागरिकहरुलाई ! तर, एक परदेशी भएतापनि नेपाली भएको नाताले नेपाल र नेपालीहरुको माया र ममताले यो हृदय नमस्कानियोस पनि कसरी ? एकातिर आफुमा अनेकौँ पीडा र ज्याबले आफुने मन सम्भालिन धेरै असहज थियो भने अर्कोतर्फ गरिब मुलुक नेपालको अवस्था अनि दयनिय थियो । अनि आफुको परिवारको पीडाको त के बयान गर्न सकिँन्थ्यो र !

साथमा रमाउन त सकिँला भने सक्नाब बनेक अरु के नै दिन सकिँएको थियो । कोरोनाको संसार त थियो नै ।

(डि)री वेपाल दरलाजी अलाजका केउटीय सदरस हुल ।)



शिक्राराज गिरी

एक परदेशी भएतापनि नेपाली भएको नाताले नेपाल र नेपालीहरुको माया र ममताले यो हृदय नमस्कानियोस पनि कसरी ? एकातिर आफुमा अनेकौँ पीडा र त्यथाले आफुने मन सम्भालिन धेरै असहज थियो भने अर्कोतर्फ गरिब मुलुक नेपालको अवस्था अनि दयनिय थियो ।

बडा दशैं

नेपालीहरुको महान् चाड **बडा दशैं २०७९**

चाडै प्रावज अग्रसरला स्वदेश तथा विदेशमा रहनुहुनेहरुका सहजपूर्ण आला, बुबा, दाजुआड दिदीबहिनीहरुका सुख, शक्ति, अजुदिर, दिशिर्धु एत उल्लेखर प्रजातिको हाडिक मनलानजय शुभमनामना त्याक्त जाउंछी ।

आरसी कोउराला राजकवद
संरक्षक अजका

सौतल आकवर् सौतल
किदकल कल

एभरेष्ट नेपाल कल्चरल ग्रुप, परिकर

Everest Nepal
Kathmandu, Nepal
Phone: +977-1-4379253 | Fax: +977-1-4379253
Email: info@aneg.org.np, cioffnepal@gmail.com.np

दशैं तिहार धमाका

सांग्रिला बचत खातामा उच्चतम् ब्याजदर

10%

न्यूनतम मौज्दात रु. ५००० मात्र

विशेषताहरु

- वर्षिक तल्लर कुलका ५०% (दुनू भाँडोले उठ्छी तल्लर)
- दि शुक्रक विमदुन: खाता तिरकल तल्लर २५५५
- दि शुक्रक विमदुन: खाता तल्लर ५०००० उठ्छी तल्लर तिरकल

संग्रिला डेनलपलेबट बैक लि.

संग्रिला डेनलपलेबट बैक लि.
सांग्रिला (विमानस्थल) जेठान
संग्रिला चणु अलाउ 'ब' बनेक उठ्छी तल्लर तिरकल

Email: customercare@shangrilaibank.com | 9963589000 | ०१-९९७००६२

ज्योति दुई गुणा DEPOSIT

५ वर्ष ५ महिना पैसा हुन्छ दुई गुणा!

साथै ज्योति रेमिटयान्स दुई गुणा Deposit खातामा ६० महिनामा पैसा डबल

न्यूनतम मौज्दात रु. १०,०००

ज्योति विकास बैक लि.
JYOTI BIKASH BANK LTD.
More than a Bank

केन्द्रिय कार्यालय: काठलापोखरी-०१, काठलाण्डकी
फोन नं.: ०१-४४४५४४९, ५९७०२०६/१०, ४४४५४४४/७९
फ्याक्स नं.: ०१-४४४५४९२, ४९६५४९१
ईमेल: info@jyoti.com.np
वेबसाइट: www.jyoti.com.np

उत्सवको अर्थ

www.madhyanhadaily.com

शहरीकरणले ल्याएको खुकुलो सामाजिक सम्बन्ध

शहर भन्नाले भौतिक एवं सामाजिक पूर्वाधारको विकास भएको पर्याप्त अवसरहरू भएको वृहत जनसंख्याको वासस्थान भएको र तुलनात्मक रूपमा ग्रामीण क्षेत्र भन्दा बढी आर्थिक क्रियाकलाप भएको उन्नत प्रकृतिको बस्ती भन्ने बुझिन्छ।

शिक्षा, स्वास्थ्य, रोजगारी र व्यापार लगायतका विभिन्न कारणले गर्दा कुनै क्षेत्र शहरको रूपमा रुपान्तरण हुने प्रक्रिया नै शहरीकरण हो। सेवा सुविधा तथा अवसरहरूको उपलब्धताले ग्रामीण क्षेत्रका मानिसहरूलाई शहरतर्फ आकर्षक गर्दछ। सडक विद्युत, शान्तिपानी शिक्षा स्वास्थ्य रोजगार जस्ता भौतिक एवं सामाजिक पूर्वाधारहरूको विकास भएको वृहत बस्तीलाई नै शहर भनिन्छ।

सन् २००८ तिर विश्व इतिहासमा ग्रामीण जनसंख्या भन्दा शहरी जनसंख्या बढी बढिएको थियो। शहरीकरणको सम्बन्ध विवर्धित देशहरूको अनुशासन गर्दै यो विकासोन्मुख देशहरूमा पनि बढेको छ। यस बाहेक पछिल्लो समय शहरीकरणको दर द्रुतगतिमा बढ्दैछ।

तथ्यांक विभागका अनुसार नेपालको जनगणना २०७८ मा ६९.०८ प्रतिशत मानिसहरू शहरमा बस्नेको पाइन्छ। मानिसहरू जति शहरीतिर उन्मुख भयो। त्यति आफ्ना परम्परागत रूपमा चलिआएका सामाजिक सांस्कृतिक आर्थिक सम्बन्धमाथै छेउट्टे आएको पाइन्छ। यसले आफ्नो सामाजिक पहिचानमाथै बलबन्दा गर्दछ।

विश्वका हरेक मानिसहरू एक अर्का प्रतिअन्तर सम्बन्धित हुन्छन्। सम्बन्ध बिना रतिभर टिप्न सकिँदैन। चाहे त्यो पारिवारिक सम्बन्ध होस्, चाहे सामाजिक। तर पछिल्लो समय बढ्दो आधुनिकीकरणले गर्दा मानिसहरू परम्परागत परिवार जस्तो उठबसको सम्बन्ध छैन।

सकि नसकी गाउँबाट शहरीतिर भर्नेको लहर चढ्दो छ। शहरको छिस्मिने बसाई जस्तै मानिसहरूको सम्बन्ध पनि छिस्मिने छ। विगतको ग्रामीण क्षेत्रमा बस्ने मानिसहरूको सम्बन्ध धेरै टाढा टाढाका मानिससम्म हुन्थ्यो। सक्ने नाताबाट जोड्ने एकले अर्कोलाई सम्मान गर्ने समब-समयाग भेटघाट, गुस्सा दुःखको आदान-प्रदान गर्ने मिठो र गहिरो सम्बन्ध हुन्थ्यो। एक पटक चिनजान गरेपछि पछिल्लो पुस्तासम्म चिनिने कुनै ठाउँमा भेट हुने थिकै भन्ने आदर सम्मान गर्ने प्रचलन थियो। मन बिचका कुरा खोलेर सच्चा बोली, सच्चा सम्बन्ध बसायले।

भोज, भतेर, विवाह, मृतोपराई सट्टाहा गरेर सन्धक कामगनने चलन थियो। बुनो चौकोदेखि खेतमाथिसम्म प्रभावित हुन्थ्यो। त्यसैले गर्दा जसरी पनि सामाजिक सम्बन्धबाट चिम्क हुन सक्दैनथे। आजभौतिक जति सामाजिक सम्बन्धबाट टाढा गयो। त्यति खलन्तता व्यक्तित्व जीवन जितन सहज हुने महशुस गर्दछन्।

मिनेट मिनेटमा हजारौँ मानिससँग सम्बन्ध जोड्ने र तोड्ने गर्छन्। समाजशास्त्री इमाइल दुर्बिम भन्छन्, 'सामाजिक संरचना समाजमा भूमिको विभाजनमा निर्भरता हुन्छ।' धमको



विभाजनले कुनै पनि व्यक्ति एकै खोज नसक्ने अवस्था सिर्जना गर्छ। यस्तो अवस्थामा जैतिक एकाता हो।

काठमाडौँ एउटा सानो समुदाय हो। जसमा समात सामाजिक पृष्ठभूमि र जीवनशैली हरेक अनुभव भएका मानिसहरू छन्। एक अर्कोलाई चिन्छन् तर व्यवस्था गर्दछन्। कुनै न कुनै व्यक्ति समाजसँग जोडिएको हुन्छ। तिनीहरू पनि समाजको एक पक्ष हो। शहरमा सामाजिक परिवर्तन यस प्रकारको समाजमा अपेक्षाकृत भन्दा सीमित छ। त्यसैले अहिलेका नाती पुस्ताको सम्बन्ध र हजुर नुनाको सम्बन्ध एकदमै फरक छ। त्यसैले शहरी जीवन एकदमै जटिल बन्दै गइरहेका छन्। शहरी समाजमा कानुनी र कानुनी रूपमा औपचारिक संज्ञा जस्ता प्राविधिकरूपमाकत सामाजिक सम्बन्ध कायम गरिन्छ। ग्रामीण समाजमा सामाजिक समन्वयबाट मैनामिलाएको माध्यमबाट समात गरेको पाइन्छ। गाउँको मानिस शहरमा आउँछन्। फरक अनुभव सिन्छन्। जुन गाउँको प्राकृतिक सम्बन्धलाई शहरीकरणले मासेको पाइन्छ।

नेपालमा सन् १९७० को दशकदेखि शहरीकरण तिब्रतासँगै मानिस शहरीतिर बसाई सराई गर्न थाले। यसका साथै चुनौतिहरू पनि थपिँदै आए। शहरमा बस्ने मानिसहरू विभिन्न समुदायबाट आएर भाडामा बस्ने, अरुले उत्पादन गरेको वस्तु उपभोग गर्ने भएकाले आफूलाई आवश्यक पर्ने वस्तु किन्यो, मयो अरुको मतलब राख्दैनन्। गाउँका मानिसहरू भने आफ्नै उत्पादन गर्ने, एकले अर्कोलाई सहयोग गर्ने सौधसोज गर्ने भएकाले आत्मीय सम्बन्ध समुद्र हुँदै जान्छ। शहरका मानिसहरूमा यस्तो असल सम्बन्ध छैन। अपुरो सम्बन्ध छ।

विशाल शहरको बिचमा आफूलाई राखेर हेर्दा हजारी मानिसहरू आउँ गर्छन्। तर कसैलाई कसैको मतलब हुँदैन। धोनी भायर र पोसाकबाट सजिलै पहिचान गर्ने

सक्छौं। सन्तु गर्न गर्छौ तर सम्बन्धलाई जोड्न सक्दैनौ। यो सबै शहरी भेष हो। अन्धमको कुनै तयो छ कि कुनै मानिससँग एक दुई पटक भेटघाट बोतीचाची गरे पनि अर्को ठाउँमा भेट हुँदा बोलाउन हुँदैन। तर मानिस चिनिन्छ। आफ्नै आदर्शनन्। गौतिक आदर्शनन्। नाँचिने जस्तो लाग्न गर्दछ। शहरी सम्बन्धले गर्दा आफ्नै घर, परिवार, समाज र आफ्नै अधिल्लो पछिल्लो पुस्ता बिचको सम्बन्ध पनि मजबुट्टे छैन। सम्बन्धमात्र होइन। शहरमा बस्न थालेपछि आफ्नै हजुरवृद्ध, हजुर आमाको नाम समेत थाहा हुँदैन। यसले सामाजिक

संरचनामा परिवर्तन न्यायो। शहरीकरणले गर्दा आफ्ना आफुल काका, काकी, चाजु, भाउजु, भाई, दिदी, बहिनी, इट्टमिच बिचको उद्गम बन्नु पालाँदै गएको पाइन्छ। आत्मीय भावनाको आदान-प्रदान हुँदैन। जसो नाता छ त्यसो सम्बन्ध छैन। शहरमा ठूलो जनसंख्या हुन्छ तर सम्बन्ध ठूलो हुन सक्ने। सामाजिक सहयोग आदान प्रदान हुँदैन। नाताको सम्बन्ध पनि हुँदैन। अनि सम्बन्ध कडाँबाट पुरा हुन्छ। एकातिर शहरीकरणले सामाजिक सम्बन्ध अझै बढाउँछ भने अर्को तिर सखी हटाउँने अवसरको रूपमा

पनि सिद्धन्छ। व्यक्तिगत आवश्यकता परिपूर्ति गर्न मार्ग दशक हो शहरीकरण। शहरले नयाँ नयाँ सज्यता सिकायो। पुराना सस्कृति र सम्बन्ध हटाउँदै गयो। यसले व्यक्तिवारीपन बढाएको छ भने पारिवारिक सम्बन्धमा परिवर्तन आएको छ। सामुहिकता हराएको छ। इराधार, दुर्व्यसनी, चोरी, ठगी, बेरोजगारी, आपहत्यया गौन शोषण, एकाँकीपन आदिपक्षको विकास भएको छ। यस्तो सम्बन्धले परिवार समुदाय र गौप्य स्तरमा समेत प्रभाव पार्दै आएको छ। सामाजिक अन्तरीक्रियाको दायरा बढ्दै गयो तर सम्बन्धमा धोपीपना हुन सकेन।



डिबी बुढा



मिनेट मिनेटमा हजारौँ मानिससँग सम्बन्ध जोड्ने र तोड्ने गर्छन्। समाजशास्त्री इमाइल दुर्बिम भन्छन्, 'सामाजिक संरचना समाजमा भूमिको विभाजनमा निर्भरता हुन्छन्।'

नेपालीहरूको महान् वाड
विजयादशमी, शुभ हिपावली तथा छठ पर्व २०७९
सालको पावन अवसरमा यहाँहरू समस्तमा सुख, शान्ति, समृद्धि तथा उत्तरोत्तर प्रगतिको हार्दिक शुभकामना व्यक्त गर्दछौं।

<p>Progressive Finance Limited Address: Thane, Kathmandu, Nepal Email: info@progressive.com.np Contact: 01-4252201, 01-4252202, 01-4252203 Website: www.progressive.com.np</p>	<p>Gurkhas Finance Ltd. Address: Thane, Kathmandu, Nepal Email: info@gurkhas.com.np Contact: 01-4252201, 01-4252202, 01-4252203 Website: www.gurkhas.com.np</p>	<p>SewaRemit Address: Thane, Kathmandu, Nepal Email: info@sewaremit.com.np Contact: +977-01-4252201, +977-01-4252202 Website: www.sewaremit.com</p>
<p>जंकी फाइनेन्स कम्पनी लिमिटेड Address: Thane, Kathmandu, Nepal Email: info@jankifinance.com.np Contact: 01-4252201, 01-4252202, 01-4252203 Website: www.jankifinance.com</p>	<p>Multi Purpose Finance Company Ltd Address: Thane, Kathmandu, Nepal Email: info@mpfc.com.np Contact: +977-01-425221116 Website: www.multipurposefinance.com</p>	<p>Reliable Life Insurance Co. Address: Thane, Kathmandu, Nepal Email: info@reliablelife.com.np Contact: +977-01-4252201, +977-01-4252202 Website: www.reliablelife.com.np</p>
<p>जंकी फाइनेन्स कम्पनी लिमिटेड Address: Thane, Kathmandu, Nepal Email: info@jankifinance.com.np Contact: 01-4252201, 01-4252202, 01-4252203 Website: www.jankifinance.com</p>	<p>Kisan Laxmi Bhatia Sanatha Ltd Address: Thane, Kathmandu, Nepal Email: info@klsn.com.np Contact: 01-4252201, 01-4252202 Website: www.klsn.com.np</p>	<p>किसन लक्ष्मी भट्टिया सन्था लिमिटेड Address: Thane, Kathmandu, Nepal Email: info@klsn.com.np Contact: 01-4252201, 01-4252202 Website: www.klsn.com.np</p>
<p>लुम्बिनी विकास बैंक लि. Address: Thane, Kathmandu, Nepal Email: info@lumbinibank.com.np Contact: +977-01-4252201, +977-01-4252202 Website: www.lumbinibank.com</p>	<p>किसन लक्ष्मी भट्टिया सन्था लिमिटेड Address: Thane, Kathmandu, Nepal Email: info@klsn.com.np Contact: +977-01-4252201, +977-01-4252202 Website: www.klsn.com.np</p>	<p>किसन लक्ष्मी भट्टिया सन्था लिमिटेड Address: Thane, Kathmandu, Nepal Email: info@klsn.com.np Contact: +977-01-4252201, +977-01-4252202 Website: www.klsn.com.np</p>
<p>NepalRemit Address: Thane, Kathmandu, Nepal Email: info@nepalremit.com.np Contact: +977-01-4252201, +977-01-4252202 Website: www.nepalremit.com.np</p>	<p>prabha Money Transfer Address: Thane, Kathmandu, Nepal Email: info@prabha.com.np Contact: +977-01-4252201, +977-01-4252202 Website: www.prabha.com.np</p>	<p>प्रभुको बचपुँ</p>

हार्दिक शुभकामना

नेपालीहरूको महान् वाड बडा दशैं २०७९

को पावन अवसरमा स्वदेश तथा विदेशमा रहनुभएका सम्पूर्ण आमा, बुबा, दाजुभाइ दिदीबहिनीहरूमा सुख, शान्ति, समृद्धि, दिव्यायु एवं उत्तरोत्तर प्रगतिको **हार्दिक मंगलमय शुभकामना** व्यक्त गर्दछौं।

शेरमन ग्लोबल म्यानेजमेन्ट कन्सल्टन्ट्स प्रा. लि. परिवार
सिनामोल-२, काठमाडौँ, नेपाल, फोन: ८८६३७०५, ८८६८८५७



त्यो बालापनको दशैं, यो यौवनको दशैं



सधैं उसै रहैँन । परिचित पनि बदलिरहन्छन् । बालापन सधैं रहैँन । त्यो एक समय थियो, जुन स्वर्णिम थियो । जसै समय थिएँ गर्थे, जिम्मेवारी थिएँ र फेरिँदै गए ।
जन्मेको घर माइती हुने रैछ । जन्मेको बालीमा पाहुना भइने रहेछ । तर, फेरि पनि वरिँ त आइ नै हाल्छ, दशैं आयो भन्नेबित्तिकै मतभरी कस्तो उत्सुकता बढेर आउँछ । मौसम पनि त्यस्तै भइन्छ, खुसी पनि बढ्दै गएको हुन्छ । कस्तो चिडम्बना, म त्यस परिवार (जोमाएको घर परिवार) बाट अनि टाडा पुगेको हुन्छ, दशैं आइरहेको हुन्छ नजिक नजिक, मेरो मनको खुसी र उत्सुकताले मन हरर भइरहेको हुन्छ ।
उत्सैगरी, यस वर्षको दशैं पनि आगमनै आइपुगेको छ । मनमा उठी तर्प छिएको छ । उत्सुकता बढेको छ । त्यो बालापन छाडेर पनि म मेरो परिवारसँग यौवनको दशैं मनाउँदै छु ।



विमला ढकाल



जसै समय बित्दै गयो, जिम्मेवारी थपिँदै र फेरिँदै गए । जन्मेको घर माइती हुने रैछ । जन्मेको थालोमा पाहुना भइने रहेछ । तर, फेरि पनि दशैं त आइ नै हाल्छ, दशैं आयो भन्नेबित्तिकै मनभरी कस्तो उत्सुकता बढेर आउँछ ।

जब दशैँलाई स्वागत गर्दै स्कूल बिदा हुन्छ । हामी विद्यार्थीहरू दशैँ आयो भन्ने रमाउँदै घर पुग्छौं । घटस्थापनाको अघिल्लै दिन नै स्कूल जाने तनावबाट मुक्त भइन्छौं । दशैँको पहिलो दिन घटस्थापनाको दिन हो । चाँडै उठेर हातमुख धोएर आमाबुवाले जमरा राख्ने गरेको इवैँ मनमनै भनिन्छ्यो- 'यो किनमेलका लागि प्रजार कहिले जाने होला ? जमरा पनि राखेर दुमाए भैँ नयाँ नयाँ लुगा लगाउने मनको टुसा पनि बढ्दै हुन्छ्यो । नयाँ लुगा आउने, बजारका खानेकुरा खान पाउने बुबाआमाको जवाफ पाएपछि फुरुङ्ग भइन्छ्यो । दशैँ आयो भन्ने घर विपयोग गर्न परिवारलाई सघाइन्छ्यो । घर चरणर सक्न पाइन्छ्यो । काममा सघाएपछि बुबाआमा पनि खुसी हुने । त्यही खुसीमा तिमिलेलाई के ल्याइदिने दशैँमा भनेर सोध्दा भित्री मनदेखि निस्किएका 'नयाँ सट फ्रक चारिन्छ । नयाँ कपडा लगाएर स्कूल जान पाए हुन्छ्यो भन्ने लाग्थ्यो । अरु कपडा अरु बेलामा किनिदिहाल्नु भएको छ नि दशैँपछि नयाँ सट फ्रक लगाएर स्कूल जाने हो भनिन्छ्यो ।

मायाघर जाँडा गाडी चढनुपर्ने, नयाँ कपडा फोहोर होला भनेर सुन्नुमाउँदै गाडी चढिन्छ्यो । बाटोमा कोइ कसैलाई सट फ्रक वा सट पाइन्ट (सरकारी स्कुलको ड्रेस) लगाएर रातो टीका र जमरा लगाएको देखे भने यिनिहरू पनि स्कुलको विद्यार्थी रहेछन् भन्ने लाग्दथ्यो ।

क-कसलाई कति दक्षिणा दिनुहुन्छ भनी अड्डा टुना बनाई-बनाई हेरेको पनि याद आउँछ । तर, समय फेरियो । उमेर बढ्दै गयो । सोच र मानसिकता थप विकसित हुँदै गए । दशैँ उठी हो । दुसैगरी आउँछ हरेक वर्ष । तर त्यसको रंग फेरियो । मेरा अनुभूति बढीए । उसो त दशैँको विन्म नै अर्थात् नै भएका छन् । दशैँ आउंदा साथीहरूले लुगा किन्न जाँदा भन्छन् । म भर्सांग हुन्छु । मायाहरूको याद आउँछ । बाल्यकालकै दशैँको सम्झना आउँछ । म सोचमग्न हुन्छु । सोच्नु, के म पछिल्लो जन्मै गरी बलिले धुलोमा लडिबुडी गरेको सुनाउला ? उसैगरी रोएको सुनाउला ? परिवारले स्वीकारा ? त्यसैगरी दशैँको टीका थापन जाने घर (नामा) काँदा छ भनी म याद गर्दै, गौडा र खुडिकना सम्झदै बस्दै, फेरि एक्लै जान पनि मन मान्दैनथ्यो । समय

सगरमाथा आरोग्य स्वास्थ्य बीमाको वार्षिक रद्दावरणको सीमा

	दुईटा बीमा	औषधोपचार	अभिन्न प्रवृत्तिका रोग
योजना ए बीमा सुल्लः रु १,५००/-	१ लाख	१ लाख	१ लाख
योजना बी बीमा सुल्लः रु ३,०००/-	१० लाख	२ लाख	२ लाख
योजना सी बीमा सुल्लः रु ६,०००/-	१० लाख	५ लाख	१० लाख

सगरमाथा Insurance Co. Ltd. Sagarmatha Health & Life Insurance Co. Ltd. Sagarmatha Health & Life Insurance Co. Ltd. Sagarmatha Health & Life Insurance Co. Ltd.

Nepal Airlines

National Flag Carrier in the Air

www.nepalairlines.com.np

अब खुशीको छैन कुनै सीमा

बचत खातामा **१ करोड १ लाख** सम्मको बिमा

रु १ करोड १ लाख* सन्तानको बिमा उपयोज्य

सर्वाधिक वार्षिक ब्याजदर

निःशुल्क VISA डेबिट कार्ड

निःशुल्क मोबाइल बैंकिङ

आधैँ उल्लेखित १३ अल्ट्रा इन्डिग्न सुविधाहरूमा खुट ।

मुक्तिनाथ आशिर्वाद बचत खाता

मूक्तिनाथ विकास बैंक MUKTINATH BIKAS BANK

दोस्रो छौँ वलवरः १९८००९९९९९

*बिमा सुविधामा कति न्यूनतम र अधिकतम अड्डाहरूको लागि ३ वर्षे बचत खातामा सबै विवरण जानकारी गर्न सक्नुहुने कृपया सल्लाह गर्नुहोस् ।